

OGLAŠAJTE V  
NAJSTAREJŠEMU  
SLOVENSKEMU  
DNEVNIKU V OHIO  
★  
Izvršujemo vsakovrstne  
tiskovine

# ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVISEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

ADVERTISE IN  
THE OLDEST  
SLOVENE DAILY  
IN OHIO  
★  
Commercial Printing of  
All Kinds

VOL. XXIX.—LETO XXIX.

CLEVELAND, OHIO, THURSDAY (ČETRTEK), NOVEMBER 14, 1946

ŠTEVILKA (NUMBER) 224

## Kratke vesti

**RIM**—Katoliški demokrati, ki so na občinskih volitvah preteklo nedeljo doživeli siloviti poraz, so sklicali sejo voditeljev. Italijanski premier in voditelj katoliških demokratov Alcide de Gasperi je zelo zaskrbljen glede vedno večjega konflikta med njegovo stranko in komunisti.

**MADRID**—Španska vlada je mobilizirala vse trgovsko brodovje v cilju, da pospeši dovoz hrane iz Argentine v Španijo, kjer je problem hrane obupen.

**NEW DELHI**—Čete so ponovno izšle na ulice in nastopile proti ljudstvu in streljale na množice demonstrantov. Tri osebe so bile ubite in sedem ranjenih pri zadnjemu spopadu med Hinduisti in Muslimani.

**LILLE, Francija**—Triindvajset francoskih vojnih kolaboratorjev, ki so organizirani v tako zvane "brigade angelov" mučili svoje francoske sonarodnjake za nacistični gestapo, je postavljenih pred sodišče. Obtoženi so mnogih vojnih zločinov, med njimi tudi umora bivšega ministra Paul Thelliera.

**VARŠAVA**—Poljska vlada je naznanila, da se bodo splošne volitve na Poljskem vršile 19. januarja 1947.

**JERUZALEM**—Deset policajev je bilo ubitih ob priliki dveh eksplozij, ki so jih povzročile eksplozije, podstavljene, kot pravi poročilo, po judovski "teroristični" organizaciji. Nadaljina dva Angleži in štirje Arabci so izgubili svoja življenja, ko je bil neki vlak pognan v zrak pri Tel Avivu. Nekaj minut pozneje, ko je bomba eksplodirala na železniški postaji tri milje od Jeruzalema, pa je bilo ubitih osem oseb—štirje policaji trije Arabci in en Anglež.

## Važna vloga klobuka pri morilskem procesu

Na kazenskem sodišču v Clevelandu se vrši proces proti nizinskega karakterju Tomu Sanfillipu, ki je obtožen, da je 4. marca zgodaj zjutraj ustrelil 40-letnega Roberta Firestone-a, solastnika nočnega kluba "Casa Blanca." Firestone je bil ustreljen, ko se je z avtomobilom vračal domov. Na pozorišču je bil najden moški klobuk last Sanfillipa, ki to priznava obtoženci. Policija je namreč definitivno ugotovila, da je klobuk last San fillipa, ki to priznava, ampak trdi, da mu je bil klobuk ukraden, ko se je par ur po prepuščenju ustrelil v neki restavraciji. Druga obtežila okoliščina je Sanfillipov beg iz Clevelanda po Firestone-ovem umoru. Zvezna tajna policija ga je dva meseca pozneje izsledila v Warrenu, O., in aretirala.

## Manj zločinstva

Dočim je zločinstvo širom Zedinjenih držav v tekočem letu znatno narastlo, pa se je število hudodelstev v Clevelandu dejansko znižalo za 13 odstotkov. S tem je Cleveland obrnil nase pozornost vse dežele.

## POROKA

Včeraj sta se poročila Mr. Stanley Cerne, sin Mr. in Mrs. John Ilvar iz 804 E. 157 St. in Miss Jerry Pindel iz Chicaga, Ill. Mlademu paru čestitamo in mu želimo vse najboljše v zakonskem življenju!

## Likvidiranje tujega kapitala v Jugoslaviji

### Britski in francoski interesi ne dobijo odškodnine za bakrene rudnike v Boru in svinčene rudnike v Trepči

"New York Times" z dne 12. nov. prinaša obširno poročilo o gospodarskem položaju v Jugoslaviji, kjer med ostalim čitamo, da bo jugoslovanska vlada razlastila francoske kapitaliste, ki so lastovali rudnik v Boru, največji rudnik bakra v Evropi, kakor tudi od britskega kapitala lastovani svinčeni in cinasti rudnik v Trepči.

Pisec poročila C. L. Sulzberger med ostalim pravi, da mu je Andrija Hebrang, preds. državne načrtna komisije, tekem razgovora v Beogradu rekel:

"Za rudnike v Boru ne bomo plačali ničesar. Delničarji tega rudnika so med vojno leta 1939 svoje delnice prodali Nemcem. Ob času narodne osvoboditve so bili rudniki nemška last, vsa nemška lastnina pa se razlašča."

### Direktorji rudnika v Trepči so financirali Mihajlovića

Glede rudnikov v Trepči pa je Hebrang rekel:

"Imamo dokumente, ki dokazujejo, da so lastniki in direktorji teh rudnikov financirali Dražo Mihajlovića tekem njegove borbe proti osvobodilni vojski. Mihajlović je bil pred sodnijo spoznan krivim kolaboracije. Ker so lastniki in direktorji rudnikov v Trepči financirali kolaboratorja, se jih more označiti za kolaboratorje. Zadeva sicer še ni bila rešena, ampak zdi se mi, da se bo to storilo na tak način."

Z ukinitjem UNRRA pomoči koncem tega leta, se pričakuje, pravi Sulzberger, da bo vlada stala pred finančno krizo, toda Jugoslavija jbe prepričana, da Jugoslavija je prepričana, ker pričakuje, da bo kapitalistične dežele v bližnji bodočnosti zadela težka kriza, od katere Jugoslavija ne bo prizadeta. Kadar se bo to zgodilo, je rekel Hebrang, bodo kapitalistični (Dalje na 2. strani)

## Franco grozi, da bi izolacija povečala možnost vojne

MADRID, 13. nov.—Španski diktator Francisco Franco, ki je zopet bil ena od glavnih točk na sejah organizacije Združenih narodov, je na podlagi nove ofenzive, ki so jo sprožili delegati Poljske proti njegovemu fašističnemu režimu, podal svarilno izjavo, da "vsako nasilje in krivica povečajo možnost vojne."

Franco misli, da na podlagi podvojenosti, ki vlada v organizaciji Združenih narodov po vprašanju njegovega lastnega režima, obstoja nevarnost razdora in s tem tudi nevarnost vojne. Pripomnil je, da Španija ne namerava pristopiti k organizaciji Združenih narodov, dokler se, kot on pravi, "duhovni ne pomirijo in dokler ne bo ugasnjena strast, ki jo je vojna povzročila."

Glede volitev v Španiji, pa je povedal, da "časi niso za to priložni". To izjavo Franco se tolmači v zvezi z odlokom, ki bo prej ali slej moral pasti in zapečatiti usodo fašističnega režima, pod katerim se Španija še vedno nahaja. Glavni tajnik organizacije Združenih narodov Trygve Lie je v zvezi s tem vprašanjem izjavil, da se morajo podvzeti mere, potom katerih bi demokratska vlada mogla biti zopet vzpostavljena v Španiji.

## 115.000 NAMEŠČENCEV ZEDINJENIH DRŽAV BO ODSLOVLJENIH

WASHINGTON, 13. nov.—Najmanj 115.000 nameščencev federalne vlade bo odslovljenih z novim letom. Odslovljanje je posledica v znižanju državnega proračuna.

To odslovljanje civilnih uslužbencev pri armadi in mornarici je prišlo takoj po odkazu službe 10.000 uslužbencem OPA in ko je najavljeno, da bo nadaljnih 12.000 z popolno likvidacijo OPA izgubilo svoje službe pri koncu tekočega meseca.

Iz uradnih krogov zanikajo, da so ta odslovljanja v zvezi z zmagom republikancev pri zadnjih volitvah.

Iz same armade bo do novega leta odslovljenih 73.000 uslužbencev, iz mornarice pa 20.000.

Kar se tiče drugih uradov, se največje odslovljanje pričakuje pri pošti, ker ker so se izdatki veliko povečali z nameščanjem velikega števila izrednih delavcev, ki pomagajo pri delu z božičnimi paketi.

## Novi grobovi

### HENRY LESAR

Včeraj popoldne je preminil, zadet od srčne kapi, Henry Lesar, star 46 let in stanujoč na 1403 E. 47 St. Tukaj zapuščata brata George, sestri Marie in Madeline in več sorodnikov. Pogreb se bo vršil v soboto zjutraj ob 8:45 uri iz Železovega pogrebnege zavoda na 6502 St. Clair Ave. v cerkev Brezmadežnega spočetja ob 9:30 uri in nato na Calvary pokopališče.

### JOHN JARNEVIČ

V Mestni bolnišnici je umrl John Jarnevič, star 63 let, stanujoč na 1018 E. 70 St. Doma je bil iz Bosijevega na Hrvaškem, odkoder je prišel v Cleveland pred 32 leti. Žena Barbara mu je umrla pred sedmimi leti. Tukaj zapuščata dva sinova, George in Joseph, hčer Frances in šest vnukov. Pogreb se bo vršil iz Zakraskovega pogrebnege zavoda v petek zjutraj ob 9:30 uri v cerkev sv. Pavla na E. 40 St. ter nato na Calvary pokopališče.

### MAGDA UZELAC

Po enotedenski boleznii je umrla v St. Luke's bolnišnici včeraj zjutraj ob 9:15 uri, Mrs. Magda Uzelac, rojena Ruklich, stara 47 let. Stanovala je na 1566 E. 34 St. Doma je bila iz sela Samabor na Hrvaškem. Bila je članica društva sv. Sava, št. 1. Uposlena je bila pri White Motor Co. kot strojna operatrica do časa njene bolezni. Tukaj zapuščata soproga Nicka, sina Petra, hčeri Mary in Mrs. Millie Burkhardt ter dva vnuka. Pogreb se bo vršil iz hiše žalosti v soboto popoldne ob 1. uri pod vodstvom Grdinovega pogrebnege zavoda v cerkev sv. Save na E. 36 St. in nato na Rusko pravoslavno pokopališče.

## Privatni policaj v Euclid Beachu kriv

V mestni sodnji je bil včeraj spoznan krivim dejanskega napada na nekega črncu privatni stražnik v Euclid Beach Parku, Julius Vago. Pri zaslišanju je bilo dokazano, da je Vago črncu pričel pretepati, ko ga je našel v plesni dvorani, kamor vodstvo privatnega zabavišča črncem ne dovoljuje dostopa. Sodnica Grossman kazni še ni izrekla.

## VILE ROJENICE

Pri družini Mr. in Mrs. Tony Pluth, 11516 St. Clair Ave. so se zglasile vile rojenice in pustile v spomin šest funtov težkega sinčka-prvorojenca. Dekliško ime matere je bilo Frances Peklay. S tem so postali stari oče in stara mati Mr. in Mrs. Jack Peklay iz 19420 Tyronne Ave. ter Mr. in Mrs. Anton Pluth iz Recher Ave. Čestitamo!

## Zed. države proti odpoklicu zavezniških čet iz Trsta

### Morilec se javil; umor pojasnjen

Včeraj se je prostovoljno javil policiji 31-letni bivši kaznjeneec James Joseph La Manna, stanujoč na 10819 Mt. Carmel Dr. ter izpovedal, da se je udeležil roparskega umora, v katerem je bil 28. oktobra lani ustreljen uslužbenec cestno-železniškega sistema James H. Peak. Rekel je, da ga je pekla vest in da ga je k predaji pripravil neki duhovnik, pri katerem je bil pri izpovedi.

La Manna je povedal policiji, da se je roparskega napada poleg njega udeležilo še pet drugih moških, in sicer: Julius A. Petro, Sylvester Papalardo, L. Buccini in James Bocci. Petro je bil med tem spoznan krivim, da je 27. februarja t. l. umoril Theodorja Knausa ter čaka na eksekucijo v električnem stolu v Columbusu.

### Iznajdba za zmanjšanje nesreč pri železnici

Neki 75-letni Clevelandčan, Charles Lockhart, ki je vse življenje delal na železnicah, je iznašel napravo, o kateri se sodi, da bo preprečila številne nesreče, ki se dogajajo, ko se večje cevi za zrak in toploto med posameznimi vagoni. Na vlaku, ki bo opremljen s to iznajdbo, bo strojevodja samo pritisnil na gumb, pa se bo poljubno število vagonov odklopilo ali priklopilo k vlaku. V železniških krogih je iznajdba povzročila splošno zanimanje.

### VESELO SNIDENJE

Prošli teden je nepričakovano prišel domov na dopust poveljnik Joseph C. Muchitz, mož Julije Muchitz, rojene Možina, na 1081 Addison Rd. Poveljnik Muchitz se je nahajal na Xmas otoku 7. decembra 1941 let in od tedaj se je neprestano nahajal nad 39 mesecev kot poveljnik na ladji, ki je prevažala municijo in orožje za naše vojaštvo na južnem in zapadnem Pacifiku in Daljnem vzhodu. Njegova ladja je bila večkrat napadena in bombardirana, toda je srečno preстал vojno in se po večletni odsotnosti vrnil na kratek dopust.

Poveljnik Muchitz je rodom iz Forest City, Pa., kjer še vedno ima očeta in druge sorodnike. Te dni je prišel oče Mr. Martin Muchitz na obisk k sinu-poveljniku, s katerim se nista videla dolgo časa, toda na njegovo presenečenje sta mu sin in sinaha priredila pogostitev v počast njegove 75-letnice, katero je v družbi številnih prijateljev, dobro obhajal. Obema kličemo dobrodošljo in želimo Mr. Muchitzu, st. še na mnoga leta zdravja!

### NOVA TRGOVINA ZADRUGE

Jutri in v soboto se bo vršila formalna otvoritev nove trgovine Slovenske zadruške zveze na 712—714 E. 200 St., kjer si bodo gospodinje same nabrale potrebne jestvine kot v velikih "Self-serve" verižnih trgovinah. Cene bodo zelo zmerne, blago vedno prvovrstno. Domače zadružno podjetje se priporoča v naklonjenost.

### Byrnes se bo zoperstavil ruski zahtevi za določen datum in čim zgodnejši umik anglo-ameriških sil

NEW YORK, 13. nov.—Danes se je zvedelo, da se bo državni tajnik z največjo odločnostjo zoperstavil sovjetskemu naporu, ki gre za tem, da bi svet zunanjih ministrov določil točen datum za odpoklic anglo-ameriških čet iz Trsta, kar naj bi se zgodilo čim preje mogoče.

Byrnes meni, da bi anglo-ameriške čete morale ostati v Trstu, dokler tam ne bosta zajamčena red in stabilnost, in da bi datum umika moral določiti varnostni svet Združenih narodov, kjer so vsi sklepi podvrženi vetiranju od strani Amerike in Anglije.

### Prvi poizkus Molotova za določitev datuma pobit

Kakor se je zvedelo, je sovjetski zunanji minister snočil podvzel prvi napor, da bi se določil dan odhoda anglo-ameriških čet iz Trsta, ki pa je bil na seji zunanjih ministrov poražen.

Na nocojšnji seji se ima statut za upravo Trsta, ki je bil provizorično sprejet na mirovni konferenci v Parizu, vzeti v pretres točka za točko.

Prizadevanje Molotova, da bi se predlagani statut poprej izročil v razpravo pomočnikom zunanjih ministrov, ni uspelo, s čemur je Byrnes dosegel svojo prvo zmago v tem pogledu.

### Mali narodi zahtevajo glas v nemški diskusiji

Ampak nada, s katero je prišel Byrnes na konferenco, da bo ista vzela v pretres vprašanje Nemčije, se bo najbrž izjalovila, kajti čedalje bolj jasno postaja, da bodo mali evropski narodi, na čelu jim Nizozemska in Belgija, zahtevali, da se jim pri obravnavanju nemškega vprašanja takoj od začetka dovoli glas.

Tako je povedal Byrnesu belgijski zunanji minister Spaak, ki je pozneje govoril o tem predmetu tudi z Molotovom.

Dalje se je zvedelo, da bo pri sestavi nemške mirovne pogodbe zahtevala besedo Poljska, zlasti še, ker je vitalno zainteresirana v vzhodno mejo Nemčije in pa vprašanje reparacij.

### 25-LETNICA POROKE

Prošlo nedeljo sta praznovala srebrni jubilej svojega srečnega zakonskega življenja Mr. in Mrs. Leo Kovačič v Exportu, Pa. Ob tej priliki so ju presenetile z obiskom sestre Mrs. Kovačič, namreč Mrs. Vrh in Mrs. Jennie Kaluža iz Clevelanda. Slavljencema čestitamo in jima kličemo še na mnogo let zdravja in zadovoljstva zakonskega življenja!

### V ZADNJE SLOVO

Pevce in pevke zbora "Zarja" se prosi, da gotovo pridejo nocoj na vaje, da se potem gre v Želetov pogrebni zavod, da se pokojnemu Jakobu Švighu zapoje nagrobnico v zadnje slovo.

### REDNA SEJA

Jutri večer ob osmih se vrši seja društva Washington, št. 32 ZSZ v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Rd. Vsi člani so prošeni, da se gotovo udeležijo.

## Rusija obtožuje kapitalistične države radi draginje

LAKE SUCCESS, N. Y., 13. novembra.—Sovjetska Rusija je danes obdolžila kapitalistične države odgovornosti za veliko draginjo živeža v svetu. Predložila je program, ki obsega 4 točke in se nanaša na načrtno prehrano sestradanega ljudstva.

Sovjetski delegat Andrej Gromyko, ki je zamenjal rednega delegata Sovjetske zveze pri ekonomskem in finančnem odboru, je zahteval, da se "najdejo pota in sredstva proti ti šibi" in je pri tem omenil monopoliste in dobičkarje, ki delajo dobičke z sedanjimi pretiranimi cenami živeža.

### Predlaga štiri točke

V njegovem programu se nahajajo štiri točke. Te se nanašajo na produkcijo pšenice, na mere za ekonomizacijo uporabe žita in povečanje izvoza, ki pa ne sme biti v cilju političnih pritiskov, znižanje cene žitu in da se iz bolj razvitih industrijskih držav pošljejo stroji in orodje v manj razvite.

## ALBANIJA OBTOŽUJE ANGLIJO KRŠENJA NJENE SUVERENOSTI

LONDON, 13. nov.—Navzlic temu, da je Albanija posvarila, da bi taka akcija predstavljala kršenje albanske suverenosti, pa so britski pometači min danes pluli v morski ožini med Albansko celino in otokom Krform.

Britska admiraliteta je podvzela akcijo za odstranitev min v morski ožini vsled minskih eksplozij, v katerih sta bili nedavno poškodovani dve britski bojni ladji z velikimi izgubami moštva.

Zunanje ministrstvo je danes reklo, da bo z akcijo šlo naprej, ne glede na albanske proteste.

## SE VRNILA V CALIFORNIO

Mrs. Nagode, ki se je prošli teden nahajala v Clevelandu, ob priliki poroke njenega sina, se je včeraj vrnila v Anaheim, Californijo, kamor se je z družino preselila iz Collinwooda. Zahvaljuje se vsem prijateljem za iskreno gostoljubnost v tem času ter jih ob svojem odhodu prijazno pozdravlja!

## ZA OTROŠKO BOLNICO

Poznani rojak Jos. Penko iz Bedforda, O., je po Vinko Yurmanu poslal \$10 za otroško bolnico pri podružnici št. 39 SANSa. Odbor se zavednemu rojaku iskreno zahvaljuje.

Stvaren patriotizem! Dejanja, ne besedi! Prispevajte za otroško bolnico v Sloveniji!



# "ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO. 4231 ST. CLAIR AVENUE CLEVELAND 3, OHIO

HENDERSON 5311-12 Issued Every Day Except Saturdays, Sundays and Holidays

## SUBSCRIPTION RATES—(CENE NAROČNINI)

By Carrier in Cleveland and by Mail Out of Town: (Po raznašalcu v Clevelandu in po pošti izven mesta): For One Year—(Za celo leto) \$7.00 For Half Year—(Za pol leta) 4.00 For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.50

By Mail in Cleveland, Canada and Mexico: (Po pošti v Clevelandu, Kanadi in Mehiki): For One Year—(Za celo leto) \$8.00 For Half Year—(Za pol leta) 4.50 For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.75

For Europe, South America and Other Foreign Countries: (Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države): For One Year—(Za celo leto) \$9.00 For Half Year—(Za pol leta) 5.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3, 1879.

Malcolm Hobbs (O. N. A.)

## K IZIDU SPLOŠNIH VOLITEV

Volitve, ki so za nami, so pred vsem važne kot mejnik na potu h glasovanju leta 1948. Dajejo nam nekaj vpogleda v to, kam se obrača javno mišljenje — t o d a ničesar končoveljavnega ali definitivnega. Tu v Washingtonu, odkoder poročam, bi skoro rekel, da je čutiti napetost, s katero opazuje ves svet ta razvoj v naši deželi, vprašujoč se, ali se bo najmočnejša dežela sveta obrnila na levo ali desno. Ali bo Amerika okrepila svojo sedanjo s m e r sodelovanja v mednarodnem svetu, ali se bo usmerila v novo obliko izolacionizma?

Po mnenju inozemskih opazovalcev, sta ti dve vprašanji več ali manj istovetni. Izredno težko je prepričati inozemske diplomate, da obrat Amerike na desno ne bo nujno s seboj privedel tudi neke nove vrste izolacionizma. Naglašajo namreč, da bo ta desničarska usmerjenost Amerike nujno izzvala nasprotstva, ker bo v prisiljenosti v razvojem v skoro vseh prekomorskih deželah. Tako bo Amerika postala skoro edina desničarska dežela na svetu, in to dejstvo jo bo samo po sebi s časom izoliralo, hote ali ne hote.

Dejstvo, da predstavniki naše desnice, ki imajo največ izgledov, da prevzamejo vodstvo naše politike v slučaju okreta na desno, že danes pripadajo in zagovarjajo mednarodno sodelovanje, po naziranju t e h inozemskih opazovalcev v tem pogledu ne bo odločilno. Brez nadaljnega sicer priznavajo, da je mednarodno sodelovanje na desni prav tako mogoče kot na levi, toda njihovo mnenje je, da Amerika sama ni dovolj velika in mogočna, da bi mogla zavrniti tok in smer razvoja, ki se je začel na vsem svetu. Prepričani so, da se bo vsak tak poizkus izjalovil, ter da bo posledica le to — da se bo Amerika s časom razočarana obrnila v stran — v nov izolacionizem.

To je razlog za velikansko napetost, s katero vsi pričakujejo nadaljnega razvoja.

Letošnje volitve kažejo, kako bi bil narod volil danes, ako bi se nahajali v predsedniškem letu. Toda s tem še ni rečeno, da nam kažejo tudi kako bo narod glasoval čez dve leti. O tem ni mogoče prerokovati. Dve leti aktivnega političnega razvoja zamore vse spremeniti. Morda najbolj zanimivo vprašanje v tem pogledu predstavljajo sedanji napori, da se prevrže ravnovesje sedanjega sistema strank. Ti napori so očitno tako na desni kot na levi.

Skozi vso našo zgodovino je bilo opaziti stremljenje, da bi imeli obe poglavni stranki več ali manj isti politični program, tako, da bi v nobenem slučaju ne moglo priti do globljih sprememb v političnem in socialnem sistemu dežele. Volilci naj bi ne imeli nobene možnosti, da glasujejo za ali proti programatičnim vprašanjem. Danes je ta položaj dosežen v veliki meri, posebno na polju zunanje politike, ki je postala ne-strankarska.

Te razmere napadajo zdaj z leve in desne. Desnica je ustvarila posebno zvezo, ki nosi ime American Action Inc. Leвица in komunisti pa tudi napadajo ta položaj in zahtevajo novo, tretjo politično stranko, ki naj bi bila osnovana na podlagi nekakšne ljudske fronte. Nekateri liberalni prvaki kot Wallace in Pepper pa si prizadevajo najti rešitev v tem, da bi demokratična stranka zopet postala levičarska.

Notranja borba v strankah, ki se bo rodila iz tega, bo težje prizadela demokratično stranko kot republikance. Razlog je v tem, da je sedanji položaj bolj ugoden republikanski stranki, in v tem, da so demokrati primorani iskati podpore med progresivnimi in delavskimi silami, ako sploh hočejo izvoliti svojega predsednika. Wallace in Pepper stā sicer silno napadana z vseh strani, toda dejstvo je, da se bodo tudi desničarski demokrati morali z njima pobotati, ako ne bodo hoteli kratko in malo pozabiti na kandidaturo za predsedniško mesto.

Pobotati se z njima pa je vprašanje tega, ali in kako omejiti njun vpliv na splošne politične smernice. Treba je odločiti o tem, kdo naj bo prihodnji predsedniški kandidat demokratične stranke. Niti njegovi najboljši prijatelji predsednika Trumana mu danes nečejo povedati tega, kar je očitno, namreč, da on ni tisti, katerega utegnejo izbrati prvaki stranke. Treba jim je nekoga, ki bo mogel preko glav Wallace-a in Pepper-ja pridobiti zase progresivne gla-

# UREDNIKOVA POŠTA

## Koncert in igra zbor "Jadran"

Podpisana obveščam cenjeno občinstvo mesta Clevelanda in njegove okolice, da bo pevski zbor "Jadran" priredil svoj jesenski koncert z igro in sicer 24. novembra ob 4. uri popoldan v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Rd. Med pevske točkami bodo pete naše lepe slovenske pesmi. Prepričana sem, cenjeni rojaki, da vas bodo ob priliki našega koncerta in poslušanja naših krasnih pesmi, spomini nesli v "stari kraj", k našim bratom in sestram v ljubi in dragi Sloveniji.

Igra, ki jo "Jadran" vprižori, bo eno-dejanka pod vodstvom Mr. J. Steblaja in sicer slovenska svadba "Ohoet". Gotovo boste uživali gledajoč to lepo igro. Naše kuharice in točaji so pripravljene, da vam postrežejo z dobro večerjo v spodnji dvorani.

Tudi godbo bomo imeli zelo dobro. V gornji dvorani bo igral Intihar orkester, v spodnji pa naši priljubljeni brati Kristof, ki bodo igrali za naše starše, priljubljene slovenske polke in valčke.

Torej posetite cenjeni rojaki to našo kulturno prireditev in napolnite dvorano do zadnjega kotička. S tem boste dali spodbudo našemu pevskega zboru "Jadran" in z vašo udeležbo bo tudi trud pevcev in igralcev najboljše poplačan.

Vstopnice so po 75c. Torej, še enkrat, pridite! Frances Wolf, članica.

## Pesem prerrojene Slovenije

Odkar je pričela stara domovina zopet prosto dihati, se je pojavila na pozorišču tudi nova pesem. Čujte eno teh, v srce segajočih pesnitev, katero je spisal France Kosmač in uglašbil Viktor Mihelič:

Svobodna je naša domovina, prosto diha svet slovenski rod. Vriska gora in cvete dolina, v soncu sveti se pred nami pot.

Sirna polja smo zorali, prepeljali jih s krivjo. Dobro seme smo sejali, bojevali se srčno!

Mi ponosni smo čuvarji, naše svobodne rasti. Brez plevla v novi zarji, seme žlahino naj kalji!

Vrag še išče da bi mlado setev s trupom podlosti laži dušil. Nikdar več! In našo zlato žetev sami bomo želi s svojih njiv! "Zarja" predstavi to novo pesem na "Zahvalni dan" z drugim koncertnim programom.

Pridite tega dne med "Zarjane"!

## Za mladinski pevski zbor

Cleveland, O. "Sem pevec in peti je vse mi na sveti."

Tako pravi pesem. Odrasli pevski zbori dobivajo mnogo pevcev in pevk od Mladinskih zborov. Da bodo od odraslih pevskih zborov prišli na mladinsko prireditev, to se razume. Saj ravno pevci, pevke in igralci dramskih skupin so najmočnejši stebel vse naše kulture, ki nesebično žrtvujejo čas, delo in denar, vse iz ljubezni do petja in igranja. Toda povejte stadi svojim prijateljem, da naj pridejo na Mladinski dan v Slovenski delavski dom na Waterloo Rd., v nedeljo 17. novembra popoldne.

J. Tomšič.

## Lepo uspela 40-letnica društva "V boj" št. 53. SNPJ

Cleveland, O. — Zadnje nedelje, 10. novembra, ko je omenjeno društvo proslavljalo svoje 40-letnico ustanovitve, smo pričakovali, da bo uspeh. Saj

že smo hoteli računati na dve tretjini članstva samega našega društva, bi že lahko rekli, da je uspeh. Nismo se pa nadejali, da bo ta proslava tako impozantno izpadla. Kot se razume, je bil popoldan podan program in sicer ob 4. uri je bil napovedan, toda kot dosledno med nami Slovenci, se mora ta pričetki pol ure, ali celo več, pozneje. Kdaj se bomo zavedali točnosti, pa naj si bo to vsaka naša programna prireditev ne vem. O programu samem ne bom podajal ocene, bil je lep in pester z izbranimi točkami, katere so članstvu in ostalemu občinstvu ugajale. Posebno živa slika—simbolizacija ustanovitve društva—je bila mojstrsko zamišljena. Zelo je imponiral nastop pevskega zboru "Jadran". Otvoritvena točka je bila naša lepa ameriška himna, katero je zapela v soli naša domača pevka Florence Unetič, ki je bila to pot izredno dobra v glasu. Ravnotako so ostale točke bile dobro izvajane, kot umetni plesi, dueti itd. Posebno je ugajal nastop naše mladine, njih zborček, ki je pod vodstvom Franka Pluta in pod pokroviteljstvom Clevelandške federacije SNPJ društva, je občinstvu zelo ugajal, posebno z zadnjo pesmijo "Today is Monday", ko jih je aplavz navzočih obilno nagradil.

Nastop govornikov glavnega predsednika Vincenta Cankarja, ki je govoril v slovensčini in je v kratkem povedal o težavah pionirskih jednotarjev, ne le pri našem društvu, temveč vsepoved v tistih letih, ko so se pojavljala nova društva SNPJ. Podal je jasno sliko dela naših društev oziroma jednote.

Ne le, da ta društva, oziroma jednote nudi svojem članstvu tako zvano materialno korist v podporah, za kar smo faktično organizirani, ampak SNPJ in njene postojanke delajo in so izvršile ogromnega dela tudi na kulturno-prosvetnem polju med nami, ameriški Slovenci skozi vsa leta. Jednota je vedno stala ob strani naših ljudi, v njih delavskih prizadevanjih, pri stvarkah, ob raznih nesrečah, kot povodnji in ognju pa je bila SNPJ dobrotnica, da malokatera jednote.

Poudarjal je, da ko je šlo v začetku zadnje vojne za usodo našega naroda, ki ga je sovraženik nameraval popolnoma iztrebiti iz površja slovenske zemlje, je bila naša jednote prva, ki je čutila, da bi ji, kot sinovi in hčere tega malega naroda ob kritični uri priskočili na pomoč. Če ne bi bilo jednote in njenih društev, dvomim, da bi ameriški Slovenci dosegli tak lep uspeh.

Ko je bila še JPO SS, so bila jednotina društva in jednote sama, ki so pri tem humanitarnem delu največ prispevala. Ko se je pojavila obrambna akcija potom organizacije SANS, so bila zopet naša društva, oziroma članstvo, ki je zavalilo rokave in šlo na delo. Sedaj, ko se bližamo k cilju določene kvote \$150,000 za otroško bolnišnico v Sloveniji, so ponovno društva jednote največ prispevala. Vaše društvo — je povedal Cankar — je prispevalo obojestransko več nad \$1,500. Ob zaključku svojega govora je apeliral na navzoče, da ne smemo pozabiti tudi z prispevanjem za SANS. SANS nam je še vedno potreben, črni oblaki se še vedno grinjajo nad mlado Jugoslavijo. Za angleško govoreče občinstvo je govoril R. Lisch, ki je član glavnega odbora. Tudi on je bil dober in govoril navdušeno za naše skupne cilje in ideale. Po programu so se kazale slike iz zadnje konvencije SNPJ v Evelethu. Za druge slike iz (Nadaljevanje na 3. strani)

## Likvidiranje tujega kapitala v Jugoslaviji

(Nadaljevanje s 1. strani)

ne države prisiljene iskati nove trge pod pogoji, ki bodo ugodni za Jugoslavijo.

## Izjava predsednika Združenih delavskih sindikatov

M. Salaj, predsednik Združenih delavskih sindikatov je korespondentno pojasnil, da plače javnih nameščencev in delavcev določa ministrstvo za socialne zadeve. Ako delavec želi večjo plačo, se obrne na tovarniškega ravnatelja, ki zadevo predloži uniji.

Zakon delavcem ne prepoveduje stavke. Zaprte delavnice ne obstoje. Salaj se je pritoževal, da je organiziranih samo 80 odstotkov delavcev. Glede stavk je Salaj dejal:

"Naša država je delavska, proti komu naj bi torej delavci stavkali? Proti samim sebi? Razmerje med vlado in delavci pri nas ni isto kot je v Zed. državah. Naši delavci vedo, da bodo z delom izboljšali svoj materialni položaj.

"Take unije kot AFL in CIO, ki se ne ukvarjajo s politiko, so obsojene na izjalovljenje. Naše unije so brez dvoma najsvobodnejše na svetu."

## Železničarji imajo največjo organizacijo v Jugoslaviji

Največja izmed 26 delavskih unij v Jugoslaviji je železničarska, ki šteje 100,000 članov. Na drugem mestu stoji kovinski in poljedelski delavci.

Vseh 800,000 članov delavskih unij plačuje 1 odstotek svolonje plače v unijsko blagajno. Povprečna delavska plača znaša 6,000 din., oziroma \$120 na mesec.

Sulzberger dalje pravi, da se v deželi dela s polno paro na obnovi, pri čemur igrajo veliko vlogo prostovoljne delavske brigade, in da je vlada odločena na tem, da deželo industrializira, pri čemur računa na dajatve, ki jih bo dobila na račun nemških reparacij.

## Maršal Tito ima sposobne in izkušene ekome

Ameriški korespondent zaključuje svoje poročilo:

"Dasiravno deželi zelo manjka sposobnih tehnikov in inženirjev, in M. Hebrang celo bi rad videl, ako bi se dobilo v deželo eksperte iz inozemstva, pa ima maršal Tito sposobno in izkušeno grupo vodilnih revolucionarjev na ekonomskem polju, kakor n. pr. Hebrang, Zujevič in Salaj.

"Dolgoročni program države je brez dvoma blizu sovjetskega vzorca. Njegove kratkoročne etape pa so dovolj prožne, da se morejo prilagoditi vsaki nujnosti."

## Narod je zmeden, pravi Wallace

NEW YORK, 13. novembra — Henry A. Wallace je povedal, da ga je njegovo potovanje po Ameriki pred volitvami prepričalo, da je narod zelo zmeden in da obupno potrebuje vodstvo. Bivši podpredsednik in trgovinski tajnik je govoril na banketu, ki je bil prirejen v njegovo čast od strani liberalnega časopisa "New Republic", ki ga bo Wallace začel urejevati 16. decembra.

Svoje časniarske kolege je Wallace zasiguril, da je zelo počaščen, da se nahaja skupaj z njimi na uredniškem polju. Omenil je, da so današnji časi takšni, da zahtevajo hrabre urednike, ker "če ni uredniki nismo hrabri, smo izdajalci v oči naših čitateljev."

Primerjal je urednike, posebno pa liberalce s proroki iz stare zaveze. "Njihova vloga je," je rekel Wallace, "da razpoznavajo nagibe časa in prebujajo zavest naroda v mejah politične akcije."

## Bil je priča samomoru Goeringa

CADIZ, O., 13. nov.—Po pismu, ki ga je pisal svojim staršem, je bil edina priča samomora nacističnega vojnega zločinca Hermana Goeringa ameriški vojak iz Ohio, Harold F. Johnson. Johnson je stražil Goeringa pri tretji zameni stražnikov in takrat je skozi lino na vratih celice gledal, ko je Goering umiral.

V pismu niso omenjene potankosti glede samomora, ki ga je storil Goering, ter se domneva, da je ta del pisma bil cenzuriran.

V svojem pismu pravi Johnson: "Na celem svetu je bila edino ena oseba, ki je videla Goeringa umirati in ta oseba sem jaz. Ne briga me, kaj o temu piše časopisje. Jaz sem to videl. Stal sem pri njegovi celici in skozi luknjo na vratih gledal, ko je umrl."

## RUSIJA NASTOPILA PROTI ANEKTIRANJU JUŽNO-ZAPADNE AFRIKE

LAKE SUCCESS, N. Y. — Sovjetski ambasador Novikov je odločno nastopil proti nameri Južno-afriške zveze za aneksijo Južno-zapadne Afrike, katero drži pod mandatom Lige narodov, ter zahteval, da se omenjeno ozemlje, ki je bilo svoj čas nemška kolonija, izroči poverjeništvu Združenih narodov.

Predlog za aneksijo je naznačil južno-afriški premier Jan Christian Smuts, ki je izjavil, da so se črnci bivše nemške kolonije "prostovoljno" izrekli za pridružitve k britskemu imperiju.

TRUMAN ZA SVETOVNI KAZENSKI ZAKONIK WASHINGTON, 13. nov.—Predsednik Truman je k ciljem ameriške zunanje politike dodal predlog za formiranje svetovnega kazenskega zakonika, katerega naj bi sestavili Združeni narodi. Tozadevno priporočilo je dal ameriški prosekutor pri nuernberskem procesu Francis Biddle.

## SODNIJSKI PROCES PROTI SLOVENSKIM IZDAJALCEM

(Nadaljevanje)

Do leta 1944 je bil Anton Grčar za kaplana v Rovtuh. Po italijanski okupaciji pa je prišel v Dolnji Logatec, kjer je bil smatran za domobranskega obveščevalca. Stalno je hodil po hišah in skušal zvedeti za prepričanje vsake posamezne družine. V cerkvi je vodil stalno gonjo proti Osvobodilni fronti in partizanom. Organiziral je razne "po-bolnosti", kjer so molili Boga, da ne bi prišli in zmagali partizani. Teden dni pred osvoboditvijo je napravil celotežensko pobožnost, v katero je vključeval molitve za zmago domobrancev. Na koncu je stalno vzklikal: "Sveti Jožef, pomagaj nam, da ne bo nikdar stopila partizanska noga na naša tla!"

Zupnik Supin iz Dolnjega Logateca je celo odklonil pokopati partizana Trška in Pirnata, ki ju je "črna roka" zverinsko pobila v nekem breznu pri Logatcu. Šele na splošno zgraženju ju je pokopal grobokop. Domobranci iz postojanke v Logatcu so za črno roko zaznamovali hišice pristašev Osvobodilne fronte. Nekat dni po risanju znamenj so sledili umori zaznamovanih ljudi.

Iz kupov izpoved priče je predsednik sodišča izbral le one, ki so pričale kot očitveci raznih zločinov. Franc Mihel je pripovedoval, kako so se domobranci znašli nad ranjenimi partizani. Mihel je bil priča domobranskega napada na bolni-

## La Guardia zahteva fond proti lakoti

LAKE SUCCESS, N. Y.—Generalni direktor UNRRA-e Fiorenzo La Guardia je v strastnem govoru pred zbornico Združenih narodov zahteval, da se ustanovi poseben mednarodni fond v znesku 400 milijonov dolarjev iz katerega se bo nudila pomoč narodom, katerim bo pretela lakota, ko bo UNRRA s 31. decembrom prenehala svoje delovanje.

Po načrtu, katerega je predložil La Guardia, bi nova pomožna organizacija nabavila blago in določila prejemnike, toda pri zadete dežele bi morale same skrbeti za transport in razdelitev.

## Zakon za izobčenje zaprtih delavnic

WASHINGTON. — Republikanski senator Joseph H. Ball iz Minnesote je naznanil, da bi kongresu predložil zakonski predlog, ki bo prepovedal sklepanje kolektivnih pogodb za takovono zaprto delavnico. Ball je rekel, da je to mandat prošnje kongresnih volitev.

Za zaprto delavnico se smatra ona podjetja, ki na podlagi pogodb z unijo, ne more uposliti nikogar, dokler ne postane član unije.

## ALBANIJA PROTESTIRA PROTI ZAHTEVI AMERIKE

LAKE SUCCESS, N. Y., 13. novembra. — Albanija je vložila močan protest pri organizaciji Združenih narodov proti zahtevi Zed. držav, da pošlje svoje vojni brodovje v albanske vode, v cilju, da pobere svoje diplomatske predstavnike, ki se ne vedno nahajajo v Albaniji.

Albanski predsednik gen. Bever Haxha je podal izjavo, da je Albanija dovolila Ameriki, da pošlje v albanska pristanišča črtilno, ali pa trgovsko ladjo, če želi, eden ali dva zrakoplova.

## co XVIII. partizanske divizije

Gradencu. Takrat so domobranci ranjene partizane, ki se niso mogli umakniti, najprej hudo pretepli, zatem pa ustrelili.

O istem dogodku je pričal tudi Ivan Cernigoj, domačin iz Gradenca. Njemu so februarja 1945 ubili hčerko. Marija je šla v mlin v Žužemberk. Tam so jo po izdajstvu prijeli domobranci. Po petih dneh je izginila vsaka sled. Domobranci so kasneje priznali, da so je odpeljali v internacijsko taborišče.

Dne 3. junija 1945 pa so našli v skupnem grobu deset umorjenih ljudi na vrtu Antona Zupančiča v Žužemberku. Vse žrtve so bile izmalilene, imale izlopane oči, moški poravnane ušesa, zlomljene kosti, poravnane spolovila, priženskah pa brezno na prsa. Nihče od žrtv ni bil ustreljen, vse so bili zverinski mučnice in žgane z gorečim žlezom.

Jože Smrke je pripovedoval o napadu domobrancev na Žužemberk v avgustu 1944. Takrat so je nekaj ljudi poskrilo v koruzni tu so pozneje našli pobiti in vstrahčeni Koseznikovo in Campljevo. Pri zdravniškem pregledu so ugotovili, da so ju domobranci streljali v spolovila. Priča sam je slišal, kako se je neki domobranec hvalil, da "je eni hudičje partizani" že razbil glavo, če ni hotela crkniti . . . (Dalje prihodnje)







# NOVICE IZ JUGOSLAVIJE

Ponatis iz "Slovenskega poročevalca"

## ITALIJANSKI FAŠISTI NAPADAJO ANTIFAŠISTE

Trst, 9. sept. — Tanjug poročila, da je pred nekaj dnevi skupina italijanskih fašistov napadla na Greti delavca Marija Lenza, ko se je vračal z neke konference. Ko je šla pozneje po isti poti skupina antifašistov, so fašisti napadli tudi to skupino s kamenjem in nato vrgli ročno bombo, ki je ranila dva delavca. Delavci so se zoperstavili napadalcem in pognali v beg fašistično skupino, da se ni upala več približati.

Ravno tako so pred dnevi fašisti napadli dva slovenska gozdarja, ki sta pripeljala v mesto drva in ju na ulici 2. septembra razkladala. Gozdarja sta se razgovarjala v slovenščini. Potem ko so fašisti do krvi pretepli oba gozdarja, so se znesli še nad 14-letno deklico, ki je bila z gozdarjema. Tudi deklica je dobila telesne poškodbe.

## POČASTITEV SPOMINA BAZOVIŠKIH ŽRTEV

Z dne 9. septembra poročila časniška agentura Tanjug iz Trsta, da je ljudstvo cone "A" kljub prepovedi anglo-ameriških oblasti proslavilo 8. septembra, obletnico kapitulacije Italije in vsesplošne ljudske vstaje na Primorskem.

V Trstu so se ljudje zbrali na trgu Garibaldi in ker so hoteli počastiti tudi spomin bazoviških žrtev, so prinesli s seboj vence, da jih ponesejo na njih grobove. Množica ljudi je bila obkrožena s kamioni in jeepi ameriške in civilne policije, ki sta bili oboroženi z brzostrelkami in lesnimi kiji. Vsakega govorilnika, ki je hotel spregovoriti par besed, je policija prekinila s tem, da se je zagnala v množico.

Ker pa je ljudstvo branilo govorilnike, je prišlo do spopadov med oboroženo policijo in neoboroženim ljudstvom. Ko so policisti nekega govorilnika dobili v roke, so mu s kiji razbili glavo in ga v krvi onemoglega vrgli na jeep in ga odpeljali.

Število kamijonov se je še bolj pomnožilo, ameriška policija in angleški vojaki z dolgimi lesenimi z železom okovanimi palicami so prihajali na trg. Vsa tamnožica oboroženih policistov in vojakov je s palicami naskakovala neoborožene ljudi in jih potiskala s trga. V borbi za obrambo svojih življenj je ljudstvo v ulici Instituto nagnalo ameriško policijo v beg. Kljub brzostrelkam in streljanju, je ljudstvo nadaljevalo pot na pokopališče Sv. Anah grobu bazoviških junakov Bidovca, Marušiča, Miloša in Valenčiča, kjer so nekateri tovariši spregovorili nekaj besed v spomin teh žrtev. Eden med njimi je dejal: "Tisti, ki bi morali biti tu z nami in držati častno stražo ob vaših grobovih, nas čakajo s puškami in palicami pred vrati."

Po komemoraciji so se ljudje umaknili preko pokopaliških zidov ter se tako izognili policiji. Med napadi je bilo ranjenih precej ljudi, med njimi tudi neka ženska.

Tudi v Gorici so oborožene sile hotele preprečiti manifestacije. Ameriško vojaštvo 88. divizije je s sodelovanjem civilnih in vojaških policistov obkrožilo mesto in blokiralo vse dohode. Skupine vojakov in policistov so stale po njivah in streljale na vsakogar, ki je hotel v mesto. Po mestu so z avtomobili in kamioni razganjali vsako najmanjšo skupino.

V goriških predmestjih St.

Peter, Miren, Št. Andrež, Solkan in drugod so bile velike demonstracije proti postopku anglo-ameriške vojaške oblasti, ker je prepovedala praznovanje 8. septembra.

Tudi v Tržiču so se ljudje zbrali v veliki dvorani kulturnega krožka, da bi proslavili 8. september, kljub prepovedi ZVU. Po proslavi v dvorani so zborovalci odšli na glavni trg pred spominsko ploščo padlih partizanov tržiške občine, kjer so položili venec in počastili njihov spomin. Istočasno pa je ljudstvo cone "A" praznovalo svoj praznik v vseh krajih, kjer so se po kapitulaciji Italije bile najhujše borbe za Gorico.

## CENE NA TRŽASKEM TRGU

Iz Trsta poročajo z dne 9. septembra, da cene živin na "svobodnem" tržiškem trgu rastejo z neverjetno naglico. Olje, ki je v juliju stalo 560 lir, stane sedaj najmanj 720 lir za liter. Cena masla je od julija do sedaj narasla od 700 na 920 pa tudi na 1000 lir za kg; cena kruha se je 9. septembra zvišala z odobritvijo ZVU na 21 lir za kg. Goveje meso pa je postalo sedaj v Trstu za delavske množice nekaj nedosegljivega. Če se bodo cene tako dvignile, bo delavstvo nujno trpelo pomanjkanje hrane in bo moralo gladovati. Medtem pa so vse izložebe raznih trgovin polne vsakovrstnih živil, ki jih morejo zaradi njihove visoke cene kupovati samo razni špekulanti in črnoborzižanci ter nekateri tržiški izkoriščevalci, ki žive na račun delovnega ljudstva.

Zunanje ministrstvo je baje naglašalo, da je treba dati več jamstev, ter da bi to stališče utegnulo škodovati našemu prestižu in oslabilo naš položaj v drugih vprašanjih. Toda armada in mornarica sta zahtevale popolno in neomejeno kontrolo, nakar je bil sklenjen kompromis, ki je razložen v tem poročilu.

Ameriški predstavnik pri organizaciji združenih narodov je izjavil pretekli teden, da bo Amerika v slučaju, da bi njen predlog ne bil sprejet, vsekakor obdržala v svojih rokah izključno kontrolo nad otočji, ker so ji potrebni iz strateških razlogov.

Jasno je, da je to kategorično stališče polno nevarnosti ne le za uspeh, varnostnega sveta,

Prispevajte za otroško bolnico v Sloveniji!

**Naprodaj**  
je kuhinjska peč na plin in premog; v dobrem stanju. Kdor želi kupiti, naj se zgleda na 1069 E. 66 St., po 5:30 uri popoldne, ali pokličite HE 8838.

## Amerika in otočje Tihega oceana

Washington, 10. nov. (O.N.A.) — Visok uradnik zunanje-ga ministrstva mi je danes povedal, da so Zed. države zavzele svoje stališče v zadevi otokov na Tihem oceanu dobro se zavedajo, da je to stališče težko braniti.

Predlog, ki so ga stavile Zed. države, je bil objavljen pretekli teden po predsedniku Trumanu in predstavlja sporazum, ki je bil sklenjen po ljutem boju med zunanjim ministrstvom in mornarico ter armado. Zed. države so po tem predlogu pripravljene podrediti se varnostnemu svetu organizacije združenih narodov, toda le pod pogojem, da ostane uprava teh otokov v izključno ameriških rokah. Amerika bi poročala združenim narodom, odnosno varnostnemu svetu o tem, kako živi in napreduje ljudstvo teh otokov, toda ne bi dovolila združenim narodom nobene kontrole nad njimi.

Zunanje ministrstvo je baje naglašalo, da je treba dati več jamstev, ter da bi to stališče utegnulo škodovati našemu prestižu in oslabilo naš položaj v drugih vprašanjih. Toda armada in mornarica sta zahtevale popolno in neomejeno kontrolo, nakar je bil sklenjen kompromis, ki je razložen v tem poročilu.

Ameriški predstavnik pri organizaciji združenih narodov je izjavil pretekli teden, da bo Amerika v slučaju, da bi njen predlog ne bil sprejet, vsekakor obdržala v svojih rokah izključno kontrolo nad otočji, ker so ji potrebni iz strateških razlogov.

Jasno je, da je to kategorično stališče polno nevarnosti ne le za uspeh, varnostnega sveta,

temveč tudi v splošnem za zedinjene narode. Drugi narodi utegnjo slediti našemu vzgledu in izjaviti, da je ta ali oni del zemlje, za nje "strategično važen".

## VPRAŠANJA PETROLEJA NA SREDNJEM VZHODU

KAIRO, 6. nov. (O.N.A.) — Abdullah Soliman, finančni minister Arabske, se je na svojem povratku iz Zed. držav za kratko dobo ustavil v Kairu in je povedal, da so Amerikanci odbili predlog, katerega je bila stavila egipčanska vlada, da bi se položilo pipe-line za petrolej iz Saudi Arabske do Aleksandrije.

Dejal je, da so ameriški kro-

**Naprodaj**  
je hiša s 6 sobami, v dobrem stanju. Na 607 E. 97 St. Cena \$8,500. Se tudi zamenja za manjšo hišo v naselbini med E. 65 in E. 71 St., od jezera do Superior Ave.

**HARMONIKE**  
vseh vrst slovenske in nemške ter kromatične ali klavirske izdelujem in popravljam po zmernih cenah.  
Vse delo je jamčeno.  
Se priporočam  
**ANTON BOHTE**  
R. D. 2, Clymer, Pa.

**VARČNI LJUDJE IZ JUGOSLAVIJE**  
so našli tu varnost za njihov denar iz leta 1849 ... skupno z resničnimi nasveti glede denarnih zadev. Tudi vi boste!

**Society of Savings**  
Ustanovljeno 1849  
The People's Bank on  
Public Square

gi izjavili, da jim je ljubše, da se povede petrolej v Haifo kot dozjad. Obrat te pipe-line ima v rokah podružnica Ameriško-arabske družbe.

**Veteran**  
in žena z majhnim otrokom nujno potrebuje stanovanje s 4 ali 5 sobami. Kdor ima za oddati, naj pokliče EN 0991.

**Proda se**  
hiša za 3 družine; nanovo prebarvana; v dobrem stanju. Blizu E. 118 St. in Wade Park Ave. Mesečni dohodki \$123. Cena zmerna in je odobrena G. I. oceanitev. GL 9487.

**Circulator**  
grelec na premog, ki greje 5 sob, se proda po zmerni ceni. V prvovrstnem stanju. Vpraša se na 7002 Becker Ct., Suite 1, med E. 70 in E. 71 St.

**AUGUST KOLLANDER**  
v Slov. Nar. Domu,  
**6419 St. Clair Ave.**

**POŠILJA DENAR** v Jugoslavijo, Trst, Gorico, Avstrijo, Italijo in druge kraje; vsaka pošiljatev je jamčena;

**PRODAJA ZABOJE** za pošiljanje hrane in obleke v staro domovino in sprejema tudi zaboje za odpošiljanje v stari kraj.

**Pri Kollanderju boste vedno dobro postreženi.**

Kdor je človekoljub, daruje za otroško bolnico v Sloveniji

**Moncrief fornez**  
na premog se proda po zmerni ceni. Je v prvovrstnem stanju in ima vse, kar spada zraven. Vpraša se pri Louis Peterlin na 15804 Huntmere Ave.

**\$25 nagrade**  
dobi tisti, kdor preskrbi stanovanje s 4 ali več sobami za veterana in njegovo družino, ki bo iztirana iz sedanjega stanovanja. Pripravljeni smo plačati \$40 najemnine in imamo dobra izpričevala. Pokličite HE 9647.

**Išče se stanovanje**  
s 5 sobami. Kdor ima za oddati, naj blagovoli poklicati EX 5849.

**Dve**  
odrasli osebi, srednjih let, želita dobiti v najem stanovanje s 4 sobami; v collinwoodski ali euclidski naselbini. Kdor ima za oddati, naj pokliče MU 1495.

**Hiša in lota naprodaj**  
za dve družini; 5 in 5 sob, posebna vhoda spredaj; dve garaži. Vse v prvovrstnem stanju. Lastnik prodaja radi odhoda izven mesta. Za podrobnosti se zglasite na 16008 Huntmere Ave., zgoraj.

**Pomivalke posode**  
dobjo dobro delo polni ali delni čas. Tovarniška kafeterija. Plača do ure. Dobi tudi obele in uniforme. Pokličite HE 4444 in vprašajte za Mrs. Guenther.

**Lastnik**  
proda 3 hiše; dve na eni loti, vsaka po 6 sob; fornez, kopalnica in pralna korita. Na drugem lotu je hiša s 12 sobami, 6 spodaj, 6 zgoraj; 2 kopalnici, pralna korita in hrastovi podi. Vpraša se na 1275 E. 59 St.

# VELIKA OTVORITEV

Novo trgovine s grocerijo in mesenino

## SLOVENSKE ZADRUŽNE ZVEZE

na 712 - 714 East 200 Street

v petek in soboto, 15. in 16. novembra



### Tempting Variety of CANNED GOODS

VSAKOVRSNA ZELENJAVA, 2 za	25c	NAREZANO KORENJE	14c
PREPEČEN SOY FIŽOL, 17 unč	16c	APRICOT KONZERVE	44c
GRAH IN KORENJE	17c	JABOLČNO MASLO	16c
FIG JAM (importiran), 1 funt	38c	CHILI CON CARNE	39c
Importirane ČEŠPLJEVE KONZERVE, 1 funt	39c	KUMARE, cele	27c
		MARELCE	39c
		KITCHEN CLEANSER	9c

VSII TI PREDMETI SO PO NOVIH NIZKIH CENAH

KAVA  
SARDINI - RIŽ  
TUNA FISH  
KONSERVIRANO  
SADJE  
MILO  
VSAKOVRSNO  
SVEŽE MESO

Prijazno se vas vabi, da obiščete trgovino in si nabavite vaše potrebščine v tej novi, moderno urejeni trgovini, kjer si sami izberete.

FLORIDA ORANŽE, ducat	19c
GROZDJE, 2 funta	29c
Hot House PARADIŽNIKI, ft.	27c
MOKA, 5 funtov	41c

### SADNI SOKI

ORANŽNI SOK (No. 2 Can)	24c
GRAPEFRUIT SOK (unsweetened, 46 oz. can)	39c
ORANŽNI SOK (unsweetened, 46 oz. can)	57c
GRAPEFRUIT SOK (unsweetened No. 2 can) 2 za	31c
ČEŠPLJEV SOK (1 kvart)	26c

Vi dobite tu več za vaš denar!

Kadar se nahajate v naselbini, prav gotovo obiščite eno izmed teh trgovin:

667 EAST 152 ST.

16201 WATERLOO RD.

821 EAST 222 ST.